

资质造假 滤芯不换

社区“贴牌”自动售水机乱象调查

A 多数售水机为三无产品
滤芯里爬蟑螂卫生堪忧

“花2块钱能喝好几天,水质软且没有水垢,性价比很高。”家住北京市海淀区毛纺厂小区的张女士是自动售水机的老用户了。据她介绍,小区居民一直饮用售水机的水。同小区李先生也表示,小区内售水机证书齐全,“维护签到表”定期有人签到,各项指标也“合格”,看起来很靠谱。

但也有居民吐槽,“自动售水机的接水口成天暴露在外面,风一吹,脏东西全进来了,也没见人清理维护。”

那么,“看起来合格”的售水机,到底靠不靠谱?

按照北京市2009年出台的《北京市现场制售饮用水卫生管理办法》规定,现场制售水机安装位置周围应当保持良好的卫生状况,周边10米范围内不得存在禽畜饲养场、公共厕所、垃圾桶(箱、房)、粉尘、有毒有害气体等污染源,不得堆放垃圾、粪便、废渣等

污染物。现场制售水机安装位置地面要求平整固化,具备废水排放设施,设备周围不得有积水。现场制、售水机与生活饮用水连接处须安装止回装置等。

连日来,记者在北京市海淀区、通州区、房山区等多地调查发现,社区自动售水机存在诸多问题:多数小区内的机器出水口暴露,有的紧挨着垃圾堆,有的没有卫生许可批件。机身生锈、没有回水装置、机内长苔藓,由于露天摆放,一些售水机水管口直接暴露,水质安全堪忧。

“目前,北京市多数自动售水机为三无产品。”北京市包装饮用水行业协会常务副会长袁军告诉记者,在该协会进行的一次例行拆机抽检中,一些售水机的水箱内被检出大量细菌,“有的滤芯里还发现了蟑螂等异物,有的竟然没有滤芯。而消费者对此浑然不知。”

B 制售“贴牌”机已成产业
投放小区门槛低回本快

这些三无售水机到底怎么来的?记者进入多个“自动售水机”内部组织和交流群调查发现,制售“贴牌”已然成为产业链。

在一个名为“自动售水机”的内部QQ交流群,多位群友向记者表示,他们均从事售水机代加工生产,“代理商想做什么牌子可直接贴标”。一位卖家称,他销售的自动售水机为自家生产,配件可自行更换,随机附带“水质检测报告”,无人监管。

深圳市北科检测有限公司是一家国家认监委授权的第三方检测机构,工作人员梅先生透露,该公司收费2万元即可为自动售水机提供中国CCC强制认证、著名品牌证书、企业标准备案等各种资质。根据梅先生提供

的一个某公司“资质”,记者果然在国家认监委官网核验成功。

记者查询发现,这些售水机不仅通过QQ群推销,多家电商平台也均有售。“海洁尔”牌商家称,该品牌年销售量高达10万台以上,“只要宣传做得好,本钱一年可回收。”

而购买到这样的售水机,能顺利投放进小区吗?

调查发现,当前自动售水机公司主要与小区物业、村支书、小店老板合作投放,由他们负责场地和机器维护,双方分成。海淀区某小区物业负责人告诉记者,“只要小区内有地方,缴纳水电费和占址费即可投放。”也有小区内的商铺老板透露,售水机的水电费商铺全包,办卡可直接联系商铺,双方五五分成。

C 多个品牌被列入黑名单
促销扩张存在跑路风险

调查发现,由于打折力度很大,售水机水卡销售十分火爆,而这种营销模式存在资金链断裂风险。

“按照一台机器加上占址费最低8000元计算,卖出100张水卡就可接近投放成本。”袁军称,先预售卡融资,再购机扩张,高折扣的促销使资金滚雪球式增加,一些企业难负重担,最终跑路。“‘康基伟业’售水机公司之前很火,但跑路后居民的钱全打了水漂。”

目前北京社区内自动售水机情况如何?记者随机走访发现,海淀区某小区内自动售水机投放公

司“北京联合立方科技发展有限公司”,因“无法取得联系”去年被工商部门列入经营异常名录,而目前该售水机仍正常售水。同样原因被列入异常名录的还有许多在卖的知名售水机公司,一些售水机公司还因违规经营个人贷款业务曾被吊销营业执照。在一些电商平台上,许多品牌也被证实进了工商部门的“黑名单”。

“无法取得联系就意味着存在跑路风险。”袁军说。为加大资金回笼,加速办卡效率,一些商家对水质进行分类,声称售水机的某些“功效”。对此,袁军提醒“这些均为虚假宣传”。

近年来,各大社区里五花八门的自动售水机随处可见。根据促销人员介绍,售水机的水品质更好,经济实惠,办卡还能多送水,广受市民青睐。

自动售水机里买到的水真的安全可靠吗?有无监管?记者调查发现,当下自动售水机多数为三无产品,资质造假,设备质量和维护等难达标。而对潜藏在“优惠”背后的风险,消费者多不知情。

D 饮水思源应理性选择
新标准年底有望出台

自动售水机到底谁来管?消费者该找谁去维权?

北京市包装饮用水行业协会秘书长佟玉洪表示,由于目前缺乏国家强制标准,售水机检测只能靠厂商自行送检,或由卫生部门定期对已经备案的设备进行抽检。“不乏有企业将合格报告复制造假,监管部门面临巨大压力。”他说。

“治理自动售水机乱象,需多部门协同共治。”重庆大学法学院副教授陈晴认为,监管部门应要求经营者具备相应资质并备案登记,制定和严格执行净化设备国家标准,并定期抽查。社区居委会也应对辖区加强监管。“采取预付式销售的,还应考虑消费者资金安全。”

据佟玉洪介绍,北京市年底

前将出台的《北京市现场制售水机规范服务管理标准》,将对售水机经营单位统一设计包括批准文号、生产厂家等信息的二维码标识。“好比售水机的‘身份证’,居民用手机扫码即可获取相关信息。”佟玉洪说。

日前,北京市有关部门已约谈了规模厂家,售水机站址的统计和备案工作也从通州铺开。备案完成后,监管部门可对市内所有售水机实施远程监控,从源头杜绝乱象。

中国农业大学食品学院副教授朱毅提醒消费者,不要盲目迷信自动售水机,“管理不善的净水设备同样存在病原微生物污染饮用水的高风险,导致介水传染病的发生。”

(冯松龄)

相关链接

查获假冒标识
4.2万余套

一分钟灌一桶自来水,然后贴标卖二三十元一桶。近日,北京“食药警察”一举捣毁9处制作、销售假冒品牌桶装水“黑窝点”,刑事拘留犯罪嫌疑人13名,现场起获灌装设备2套,涉及10余个知名品牌桶装水500余桶,假冒标识4.2万余套,有力维护了群众饮用水安全。

10月初,朝阳公安分局环食药旅大队接群众举报,称在朝阳区十八里店村附近有两处大院,夜间常有运送桶装水的车辆出入。经民警工作发现,上述两处大院内有制作、销售假冒桶装水的情况,为将制假售假团伙一网打尽,警方成立了专案组,市区两级“食药警察”迅速行动。

由于两处制假窝点均位于十八里店村拆迁地区,相距不远,周边环境地形复杂,同时,在出租大院安装了摄像头并饲养了狼狗,一旦有生人靠近,会立刻引起嫌疑人的警觉。

经过近一个月的缜密侦查,专案组掌握了制假窝点人员、作案规律及其下线销售窝点和人员等情况。专案组决定收网,针对制假团伙的作案特点,制定了抓捕计划。

11月9日深夜1点,北京市公安局环食药旅总队,联合朝阳分局环食药旅大队,协调市桶装水协会,牵动常营派出所、小红门派出所,出动50余名执法力量,兵分多路,对位于朝阳十八里店村等地区的制作、销售假冒桶装水窝点开展统一收网行动,一举捣毁9处制作、销售假冒桶装水窝点,其中制作生产假冒桶装水窝点2个,下线销售窝点7个,现场查获灌装设备2套,假冒10余个知名品牌桶装水500余桶,假冒标识4.2万余枚,抓获涉案嫌疑人13名。目前,上述13名犯罪嫌疑人均已被朝阳警方依法刑事拘留,案件正在进一步工作中。

经查,位于十八里店村的两处制假窝点,灌装的水均使用自来水,只经过简单冲洗、过滤、灌装、贴标封口……不到一分钟的时间,一人就可完成一桶成品水的制作,然后冒充知名品牌以每桶1到2元不等的价格,向位于朝阳其他地区的下线销售假冒桶装水窝点批发,下线窝点再以每桶二三十元的价格向周边居民销售。

随着嫌疑人的悉数落网,9处制作、销售假冒桶装水窝点被成功铲除。

警方提示,市民在购买桶装水时,应通过正规途径购买,选择拨打品牌合格桶装水官方及官方授权的订水热线,由品牌授权的配送员配送入户。同时,要认准桶上的监管码和一次性非胶热贴合的防伪膜等防伪包装。如发现制假售假桶装水违法线索,请及时向警方报案。

(匡小颖)